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ВСТУП 

Важливою умовою ефективності професійної діяльності педагогів є 

позитивний психоемоційний стан, від якого залежить ставлення людини до 

своєї праці, мотивація до неї, взаємини з учнями, колегами й батьками тощо. 

Особливої актуальності ця проблема набуває у корекційних педагогів, 

оскільки їх професія належить до професій з підвищеною нервово-психічною 

напруженістю, що негативно впливає не тільки на емоційний стан фахівців, а 

й на стан їхнього здоров'я загалом. Тривале накопичення стресових станів з 

часом призводить до виникнення синдрому професійного вигорання, що 

негативно позначається на продуктивності педагогічної діяльності та є 

передумовою виникнення професійних деформацій особистості. 

Проблема стресу у професійній діяльності та емоційного вигорання у 

професії була об'єктом вивчення зарубіжних та вітчизняних вчених: 

М. Авраменка, І. Баклицького, В. Бойка, Н. Водоп’янової, Т. Гостєєвої, 

С. Джексон, Т. Зайчикової, Л. Карамушки, С. Максименка, К. Маслач, 

С. Мащак, Л. Мітіної, Г. Сельє та ін. Дослідження професійного вигорання 

педагогів висвітлені у наукових працях В. Алфімова, В. Бобрицької, 

Ю. Бойчук, Ю. Жогно, Г. Зайцева, Т. Зайчикової, М. Зоріної, Л. Карамушки, 

Т. Колтунович, Г. Латіної, С. Максименка, К. Маслач, Г. Мешка, Л. Мітіної, 

Г. Мітяєвої, М. Смірнова, В. Єфімової та ін.; чинники, що впливають на 

психоемоційне здоров'я вчителів, описано у дослідженнях О. Анісімова, 

М. Доброрадних, Р. Хусанінової та ін. Окремі аспекти проявів та 

профілактики професійного вигорання корекційних педагогів представлено у 

працях М. Буйняк, Л. Жукової, М. Кісліциної, М. Омельченко, 

К. Островської, С. Миронової, Г. Пономарьова, Л. Прядко, Т. Рєдіної, 

В. Феофанова, Д. Шульженко та ін.  

Актуальний стан теорії та практики свідчить про актуальність 

проблеми професійного вигорання у фаховій діяльності корекційних 

педагогів. Вивчення його особливостей дозволить детальніше вивчити 
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причини та зумовленість змістом професійної діяльності, а це в свою чергу 

допоможе у розробці та реалізації доцільних заходів, спрямованих на його 

профілактику та подолання. Все це дозволить покращити психоемоційний 

стан корекційних педагогів-практиків та підвищити ефективність навчально-

виховної і корекційно-розвиткової роботи з дітьми з особливими освітніми 

потребами. Сукупність цих факторів й обумовила вибір теми дипломної 

роботи магістра «Особливості синдрому професійного вигорання у 

корекційних педагогів». 

Мета дослідження – визначити рівень та особливості синдрому 

професійного вигорання у корекційних педагогів, які працюють в різних 

типах закладів. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз загальної та спеціальної психолого-педагогічної 

літератури з проблеми професійного вигорання у корекційних педагогів. 

2. Здійснити експериментальне вивчення рівня та особливостей 

синдрому професійного вигорання у корекційних педагогів. 

3. Порівняти рівень та особливості проявів професійного вигорання у 

корекційних педагогів, які працюють в різних типах закладів. 

4. Розробити рекомендації для корекційних педагогів для профілактики 

та подолання синдрому професійного вигорання. 

Об'єкт дослідження – синдром професійного вигорання у корекційних 

педагогів. 

Предмет дослідження – особливості синдрому професійного 

вигорання у корекційних педагогів, які працюють в різних типах закладів. 

Методи дослідження: аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури з теми дослідження; опитувальник професійного 

вигорання К. Маслач, С. Джексон, в адаптації Н. Водоп'янової (для 

визначення рівня професійного вигорання); анкета для корекційних педагогів 

з метою визначення факторів, які впливають на виникнення професійного 
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вигорання;  тест на визначення емоційного інтелекту Н. Холла; методика 

«Копінг-поведінка в стресових ситуаціях» Н. Ендлера, Дж. Д. A. Паркера, 

адаптована Т. Крюковою (для визначення копінг-стратегій, які переважають 

у поведінці педагогів); бесіда, з метою уточнення окремих результатів 

дослідження; кількісний та якісний аналіз результатів дослідження.  

Практичне значення дипломної роботи магістра полягає в 

порівняльному аналізі рівня та особливостей проявів синдрому професійного 

вигорання у корекційних педагогів, які працюють в різних типах закладів, що 

дозволить диференційовано визначати зміст роботи з його профілактики та 

подолання; у можливості практичного використання розроблених 

рекомендацій з профілактики і подолання синдрому професійного вигорання 

у корекційних педагогів. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на 

базі Луцького навчально-реабілітаційного центру Волинської обласної ради, 

Головненської спеціальної школи І-ІІ ступенів Волинської обласної ради,  

закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступеня №15 м. Луцька Волинської 

області, закладів загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів №1, №8 та № 9 

м. Ковеля Волинської області. У дослідженні взяло участь 30 корекційних  

педагогів (10 працівників НРЦ, 10 вчителів спеціальної школи, 10 

корекційних педагогів ЗЗСО з інклюзивним навчанням) та 10 вчителів 

загальноосвітньої підготовки закладів загальної середньої освіти. 

Апробація роботи. Основні результати дипломної роботи магістра 

обговорювались на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. За 

результатами дослідження опубліковано наукову статтю.  

Структура роботи: дипломна робота магістра складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Дипломна робота магістра виконана на замовлення закладу загальної 

середньої освіти І-ІІІ ступеня №15 м. Луцька Волинської області. 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури з 

проблеми дослідження та психолого-педагогічне вивчення особливостей 

професійного вигорання у корекційних педагогів дозволили нам зробити такі 

висновки: 

Професійне вигорання – це поняття, яке використовується для 

характеристики психічного стану здорових людей, які за своїми посадовими 

обов’язками та професійними функціями змушені інтенсивно спілкуватися з 

великою кількістю людей в емоційно навантаженій атмосфері при наданні 

професійної допомоги. Воно являє собою складне багатоаспектне явище, яке 

виникає під впливом довготривалої дії несприятливих чинників у 

професійній діяльності. Синдром професійного вигорання є сукупністю 

психофізіологічних, соціально-психологічних та поведінкових симптомів, які 

проявляються у різних поєднаннях.  Професійне вигорання характеризується 

поетапністю формування і є системою з трьох компонентів (емоційне 

виснаження, деперсоналізація, редукція особистісних досягнень). Загалом, 

професійне вигорання негативно впливає як на продуктивність праці та 

ефективність професійної діяльності, так і спричиняє негативні наслідки для 

фізичного, психічного і соціального благополуччя індивіда. 

Педагогічна діяльність належить до тих видів професійної діяльності, 

де ризики виникнення синдрому професійного вигорання є особливо 

високими. Причинами виникнення синдрому професійного вигорання у 

педагогів є: висока відповідальність у професійній діяльності; недостатній 

рівень фахової підготовки; недостатність практичного досвіду у молодих 

вчителів; емоційне виснаження педагогів зі значним стажем роботи; 

недостатній рівень підтримки з боку колег; наявність надмірних навантажень 

на роботі; проблеми у сімейних стосунках, що відображаються на 

професійній діяльності вчителя; особистісні якості та характерологічні 
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особливості людини; високі вимоги до рівня професіоналізму фахівців, які 

обумовлені реформуванням освітньої галузі. 

Все це призводить до зростання психоемоційної напруги, фізичного та 

психічного виснаження, а з часом – до синдрому професійного виховання. 

Професійна діяльність корекційних педагогів характеризується 

високим рівнем впливу стресогенних факторів та труднощів, які негативно 

впливають на психоемоційне здоров'я та значно підвищують ризик 

формування синдрому професійного вигорання. У фахівців, які працюють з 

дітьми з ООП, має місце високий рівень психоемоційної напруги, 

невротизація, емоційне виснаження, втома, редукція професійних досягнень, 

за наявності яких формується тенденція до негативного самооцінки, виразні 

ознаки деперсоналізації особистості, деформуються взаємини з іншими 

людьми та можуть відбуватися незворотні зміни у соматичному  і 

психічному здоров'ї.  

Крім причин професійного вигорання, які притаманні усім 

представникам педпагогічної професії, є й специфічні чинники, характерні 

для професійної діяльності корекційних педагогів, а саме: підвищена 

напруженість нервової системи внаслідок роботи з дітьми з ООП (особливо з 

дітьми зі складними порушеннями розвитку); недостатня зацікавленість і 

негативна упередженість суспільства, влади, батьків щодо проблем дітей з 

особливими освітніми потребами; необхідність ведення великої кількості 

документації, що сприяє перевантаженню фахівців та відволікає від 

виконання професійних функцій, пов'язаних з навчанням чи проведенням 

корекційно-розвиткової роботи з дітьми з ООП; недостатній рівень співпраці 

з батьками дітей з ООП; недостатність або відсутність партнерської взаємодії 

з колегами.  

Нами було здійснено експериментальне вивчення та порівняльний 

аналіз особливостей синдрому професійного вигорання корекційних 

педагогів, які працюють у різних типах закладів: навчально-реабілітаційному 
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центрі, спеціальній школі та закладах загальної середньої освіти з 

інклюзивним навчанням. 

За результатами дослідження було виявлено, що найчастіше прояви 

професійного вигорання спостерігаються у корекційних педагогів, які 

працюють в навчально-реабілітаційному центрі: 30% з них мають високий 

загальний рівень професійного вигорання, 10% – дуже високий рівень. Слід 

відначити й більшу виразність симптомів вигорання у цієї групи 

досліджуваних.   

Несуттєво нижчими є показники, які виявлено у вчителів спеціальної 

школи (у 30% – високий рівень професійного вигорання). Спільними для цих 

двох категорій корекційних педагогів є високий рівень емоційного 

виснаження (спостерігається у 50% працівників НРЦ та 30% педагогів 

спеціальної школи) та редукції професійних досягнень (має місце у 30% 

респондентів обох експериментальних груп). Прояви деперсоналізації також 

притаманні представникам обох груп корекційних педагогів, проте вони є 

дещо слабшими, у порівнянні з попередніми ознаками: високий рівень 

деперсоналізації наявний у 20% досліджуваних в обидвох групах. Причиною 

високого рівня професійного вигорання у вчителів НРЦ та спеціальної школи 

є високий рівень напруженості нервової системи внаслідок роботи з дітьми зі 

складними порушеннями розвитку та з інтелектуальними порушеннями, що 

підтвердили й результати бесіди після процедури опитування. 

Що стосується корекційних педагогів закладів загальної середньої 

освіти, то у них загальний рівень професійного вигорання є дещо нижчим, 

ніж у попередніх респондентів (20% опитаних мають високий рівень 

вигорання). Проте привертають увагу високі показники редукції професійних 

досягнень (40% – високий рівень, 40% – середній рівень), які свідчать про 

невдоволення фахівців результатами своєї професійної діяльності. 

Причинами високого рівня редукції професійних досягнень є низький рівень 

взаємодії з батьками та колегами, недостатній досвід роботи та окремі 
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індивідуально-психологічні особливості фахівців. За шкалою емоційного 

виснаження у корекційних педагогів ЗЗСО з інклюзивним навчанням 

переважає середній рівень ознаки (60%), у третини педагогів (30%)  має 

місце низький рівень прояву емоційного виснаження. 

Серед вчителів загальноосвітньої підготовки кількість з високим 

рівнем професійного вигорання становить 10%, що є значно нижчим 

показником у порівнянні з корекційними педагогами НРЦ та спеціальної 

школи. Також достатньо високим є й показник низького рівня (30%).  

В усіх групах викликає занепокоєння суттєве переважання педагогів із 

середнім рівнем професійного вигорання, оскільки він, за несприятливих 

умов може перейти до  високого рівня. Тому саме на таких фахівців мають 

бути спрямовані заходи з профілактики професійного вигорання для 

запобігання його виразним проявам. 

Результати дослідження засвідчили, що провідним стресогенним 

фактором, який особливо виразно проявляється у корекційних педагогів НРЦ 

та спеціальних шкіл є контингент дітей, з яким працюють ці фахівці. 

Позитивним моментом є сприятливий соціально-психологічний клімат в цих 

закладах освіти, тобто педагоги відчувають підтримку і розуміння з боку 

колег.  

Що стосується корекційних педагогів, які працюють в інклюзивних 

закладах, то вони також відзначають підвищену нервово-психічну 

напруженість внаслідок професійної діяльності, проте в меншій мірі, ніж 

педагоги НРЦ. Негативним фактором, який позначається на ефективності 

їхньої роботи, є недостатньо сприятливий соціально-психологічний клімат у 

колективі, недостатній рівень командної взаємодії фахівців психолого-

педагогічного супроводу та невиконання батьками  дітей з ООП 

рекомендацій, через що ефективність роботи значно знижується.  

Результати вивчення копінг-стратегій поведінки, які корекційні 

педагоги використовують у стресових ситуаціях, засвідчили, що педагоги 
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НРЦ з дуже високим і високим рівнем професійного вигорання (40%), 

використовують копінг-стратегії, орієнтовані на емоції та уникнення 

ситуації. Для досліджуваних із середнім та низьким рівнем вигорання, 

притаманні стратегії, орієнтовані на вирішення задачі. Подібний 

взаємозв'язок було виявлено і в результатах педагогів спеціальної школи. 

У корекційних педагогів ЗЗСО з інклюзивним навчанням виразного 

зв'язку копінг-поведінки з рівнем професійного вигорання виявлено не було.  

Дослідження емоційного інтелекту показало, що для більшості 

корекційних педагогів всіх експериментальних груп є притаманною емоційна 

обізнаність та емпатія. Що стосується здатності управління своїми емоціями, 

то у педагогів з високим рівнем проявів професійного вигорання рівень 

здатності керування своїми емоціями є низьким або середнім через наявність 

хронічного емоційного напруження.  

Також нами було розроблено рекомендації для корекційних педагогів, 

які містять методи і прийоми профілактики та подолання синдрому 

професійного вигорання. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів означеної проблеми. 

Перспективним напрямом подальшого її дослідження вважаємо розробку 

ефективної програми профілактики синдрому професійного вигорання у 

корекційних педагогів з урахуванням специфіки їхньої професійної 

діяльності.  
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